



当叶子转变为金色时，演绎出泽普的深秋协奏曲。

它们是沙漠胡杨，而在泽普金湖杨国家森林公园，遍布的是另一种胡杨——水乡胡杨。

作为新疆首个5A级景区，金湖杨国家森林公园坐落在叶尔羌河冲积扇上缘，四面环水。景区总面积达4万亩，其中天然胡杨林面积超过3万亩。由于背靠巍巍昆仑山，古老的叶尔羌河从脚下流过，山、水、林、田、湖、草在此融为一体，向世人展示了塞外边疆独特的秀美。景区内的胡杨，因常年享受昆仑雪水的滋养，显得婀娜多姿，因此有“贵族胡杨”“水乡胡杨”的美誉。在南疆，“大漠孤烟”常有，“水乡胡杨”不常有。

今年再度抵达这片“水乡胡杨”，正值初秋，正是当地“围着火炉吃西瓜”的季节。中午时温度和盛夏相差无几，但早晨或夜晚行走在户外，离不开一件外套。彼时距离胡杨变成满目金黄还有一个月，胡杨大多还是嫩绿色。

这一次没有正好赶上胡杨一年中“最令人期待”的时刻，倒是令我有更多的闲暇仔细观察这片“水乡胡杨”。得益于叶尔羌河水的滋养，胡杨林当中形成了许多天然的沟塘湖泊。泽普人民以水为依托，以胡杨为主调，充分尊重生态原貌，在保

护中开发，建设以水相依的金湖杨、湖心岛等达十余处景点，让胡杨林变得愈发有“塞外江南”的韵味。

走在胡杨林中，沿着一条石子路，通往景区内的叶尔羌河支流。我脱鞋，弯下腰，缓慢踏入碧绿的河水。在河水中，我伸手触摸卵石。河水和石头如此冰凉，瞬间吸走了皮肤上的温度，凉意从脚底袭来，让人短暂地忘却此刻头顶正午时分的烈日。一年当中，叶尔羌河水的颜色也会随季节更替而变换。盛夏时冰雪融水奔涌而来，河水碧绿；到了深秋，这里的河又变成了宝石蓝。

今年秋天，金湖杨国家森林公园有了新动向。一片激昂的鼓声中，泽普县第十五届金湖杨旅游文化季开幕活动在泽普县人民广场拉开帷幕。作为泽普文旅重点项目，在上海援疆泽普分指的助力下，金湖杨旅游文化季的系列活动更注重生态游、度假游，并通过一系列文创产品去传播泽普的“水乡胡杨”文化。

泽普这片大漠之中的“水乡”，源于金湖杨国家森林公园的“水乡胡杨”，也离不开县城内那片葱郁的法桐生态公园。

初到泽普的人们，一定会惊讶于这座南疆县城街道两边那一排排法桐树。法桐树高大、粗壮、叶子阔，为这里描绘生命的色彩，更让人们常年日照强烈的生活多了一份清凉。

走进法桐生态公园的那个午后，我在公园入口处看到了城里的老人们聚集于此，在梧桐树下休憩。遮天蔽日的深绿色法桐，公园里的小桥流水，如果没有提醒，可能会忘记此刻正身处南疆的沙漠地带。

在公园门口，还有一座高耸入云亭亭玉立的“金凤凰”雕塑矗立，寓意是“栽得法桐树，引得金凤凰”。自古以来就有凤栖梧桐的说法。凤凰是百鸟之王，是吉祥如意的象征，而它

法桐生态公园的“金凤凰”雕塑。摄影/刘绮黎

